

St. Petersburg - Академіе наукъ Императорской

СТАТИСТИЧЕСКИЙ
ЖУРНАЛЪ,

издаваемый
Karl Theodor Негенманн
КАРЛОМЪ ГЕРМАНОМЪ.

Томъ II. Часть II.



Въ Санктпетербургъ

при Императорской Академіи Наукъ
1808 года.

ИНОСТРАННАЯ СТАТИСТИКА

*Замѣтанія касательно торговли съ Бухар-
цами.*

**I. Торговля Бухарцою въ ихъ отечествѣ
и въ Россіи, такъ же и нашихъ купцовъ въ
Бухаріи.**

Торговля въ Бухаріи производится всѣми состояніями людей, ш: е: каждый изъ подданныхъ Бухарскаго правленія оправляетъ ее свободно.

Внушреннюю торговлю составляющѣ природныя произведенія ихъ страны, какъ шо: бумага, овчины, фрукты и проч: такъ же дѣлаемыя въ ихъ землѣ машеріи и ве-щи, и привозимые изъ другихъ Государствъ всѣхъ родовъ иностранные товары.

Въ Бухаріи расходятся: парчи бар-хашъ, плашки шелковые, сипцы, сукна разныхъ доброшъ, спамедъ, холсъ, са-харъ, пряденное золото и серебро; — ко-шениль, юфшъ, опойки, сафьяны; — желѣзо полосное и въ дѣлѣ, чугунъ въ посудѣ; мѣдь въ шпувахъ, дощашал, въ дѣлѣ и лапуны; бумага пищая; иглы и всякая мѣлочь.

Важнейшие торги в Бухаріи начинаются съ Генваря мѣсяца, и продолжаются по Май: къ сему времени, какъ на ярмарку, спекающейся купцы изъ Россіи, Персіи, Авганистана, Индіи, Тибета,, великой Ташаріи и изо всѣхъ окрестныхъ мѣстъ Бухарского владѣнія. —

Для вмѣщенія иноземныхъ купцовъ и ихъ товаровъ есть въ самомъ городѣ Боктарѣ то особыхъ гостинныхъ дворовъ, сараевъ, и почти сполькоже на разныхъ перекресткахъ въ городѣ рядовъ, где всегда производится продажа въ розницу иностранныхъ товаровъ и собственныхъ издѣлій.

Вся продажа и покупка производится на золотые, серебряные и мѣдные деньги; щепы же ведутъ по торговымъ, дѣламъ Бухарскими червонными.

Въ Бухаріи собственного штемпеля монеты суть: 1) золотый червонецъ, который въ самой Бухаріи стоитъ въ нашихъ рублей. 2) Серебряная въ 34 нашихъ копѣйки; 3) мѣдная почти 1½ нашей копѣйки; по сему въ одномъ Бухарскомъ червонцѣ 18 серебряныхъ ихъ монетъ; одна серебряная монета содержитъ почти 24 мѣдныхъ.

Ввозимая въ Бухарію иностранныя золотая монета передѣлывается въ Бухарские червонцы, и Бухарские подданные и иностранные вольны оштавать свои деньги для передѣлки на монетной дворѣ. — Изъ спа Голландскихъ червонцовъ выбиравшися 75 Бухарскихъ; изъ коихъ два удерживаются за передѣлку: по сему 100 Голландскихъ червонцовъ въ Бухаріи сплавлены 73 Бухарскихъ. —

Хотя цѣна червонныхъ Бухарского штемпеля сопоставляется по курсу Голландскихъ, въ Россіи и Бухаріи, шесть нашихъ рублей; торгующіе однако въ Россіи Бухарцы считають свои червонцы въ 10 рублей, въ томъ смыслѣ, что товаръ купленный въ Бухаріи за одинъ червонецъ, продаютъ у насъ за 10 и 12 рублей, смотря по надобности имъ сихъ товаровъ.

Всякая иностранная золотая и серебренная монета ходитъ свободно въ Бухаріи по курсу и по пробѣ. — Проба же серебра прошивъ Китайской, а золота прошивъ Бухарской. — Ввозъ и вывозъ всѣхъ монетъ, даже и самыхъ Бухарскихъ червонныхъ не возвращается; такъ же и передѣлываніе оныхъ въ вещи. — Но дѣла-

ніє монеты частными людьми называется
с смертю.

Торгъ производится или на наличныхъ
деньги, или на промѣнѣ шовара; или на
кредитѣ; но сей не утверждается ни
векселями, ниже какими либо иными пи-
сменными обязательствами, а одними
свидѣтельствами.

Важнѣйшій въ Бухаріи торгъ проiz-
водится бумагою пряденою и хлопчапою;
шакъ же ихъ издѣліями, кои суть: раз-
ныхъ рукъ бумажныя полошны, именуемыя
блѣлые бязами, набойчатые выбойками и
покрывалями; шипое бумажное и шелко-
вое плашье, именуемое халашы.—

Пряденая и хлопчапая бумага про-
дається по большей части шюками, кои у
нихъ называються, батманъ или тая и
вѣсять каждый 8 нашихъ пудъ. —

Башманъ тонкой пряденої бумаги
Самарканской и Вагирсабской стоитъ отъ
35 до 45 червонныхъ Бухарскихъ. — Сія
бумага идешъ у насъ на кисеи, кумачи и
миткали; послѣдней сортъ жагодаръ и
варданзы, или называемая въ торгу: меж-
дуумокъ, годная на одни шолестыя шкани
и свѣшильни, отъ 16 до 20 червонныхъ;
хлопчашая 4 и 6 червонныхъ.

Сей шоварѣ, какъ главнѣйшій въ на-
шемъ поргу, приходитъ Россійскимъ куп-
цамъ при покупкѣ или вымѣнѣ въ Орен-
бургѣ: лучшая пряденая опѣ 50 до 65 руб-
лей пудъ; а Башманѣ въ 8 пудъ по сред-
ней цѣнѣ по бо рублей за одинъ пудъ,
стоитъ 480 рублей. — Послѣдняго соршу,
ежели по средней цѣнѣ по 30 рублей пудъ,
башманѣ платится 240 рублей. —

Симъ объясняется, что сложивши
вышшую цѣну платимую въ Бухаріи за
при сорца сего шовара; тѣ: е: за пряде-
нную лучшую 40, за хуждшую 16 и за хлоп-
чапую 6 за каждый Башманѣ, да за извозѣ
опѣ Бухаріи до Оренбурга хотя 10 за при
Башмана, сославшись, 72 Бухарскіе чер-
вонца; на наши же деньги, по 6 рублей
каждый, 432 руб. Продажная цѣна Бухар-
ская въ Оренбургѣ двухъ Башмановъ пра-
деной бумаги и одного хлопчапой есть 760
рублей; изъ коего числа выкинувшись на спо-
ящую цѣну 432 рубли, чистый барышъ вы-
ходитъ 328 руб. или около 70 копѣекъ на
каждый рубль; кроме еще выгоды полу-
чаемыхъ въ оборотѣ опѣ шоваровъ на-
шихъ въ Бухаріи. —

II. Торговля Бухарцовѣ въ Россію.

Бухарцы приѣзжающіе къ Россійскимъ

границамъ для торгу суть по большей части прикащики, торгующіе по кредитамъ капиталистовъ, почти безвозвратно живущихъ въ Бухаріи. —

Кредитъ сей доспавляя капиталистамъ значительные выгоды, для самихъ заемщиковъ есть весма сносенъ, и гораздо прибыльнѣе всякаго Европейскаго. Ибо получающій товары на кредитъ для торговли въ Россіи, беретъ оные по тѣмъ цѣнамъ, какіе состоятъ симъ товарамъ по вольной въ Бухаріи продажѣ, да сверхъ того за процентовъ за довѣрье; то есть: взявши при оправлении изъ Бухаріи на тысячу червонныхъ товару, по возвращеніи изъ Россіи, пластишъ своему кредитору 1,300. Въ семъ довѣріи вѣритель товаровъ не имѣетъ ни какихъ щепотъ, ни за пушевые издержки, ни за пошлины; однимъ словомъ, сіе состоятъ на щепоть взявшаго товары, какъ и все могущіе ему случиться убытки, выключая несчастныхъ случаевъ: пожара, грабежей и прочаго сему подобнаго. —

Кромѣ сихъ есть еще между Бухарцами прикащики, которые суть нѣкотораго рода коммиссіонеры; сіи холятъ получающіе товары по продажной цѣнѣ, но за

процентовъ кредиторамъ не плашатъ; а дѣлятъ съ хозяевами приобрѣтаемыя барыши по поламъ, или по условіямъ; такъ же и убытки.

Сроки довѣрія на уплату капишаловъ не иначе у нихъ полагаються, какъ по возвращеніи изъ Россіи, и по продажѣ привезенныхъ изъ Бухаріи товаровъ. — Чрезъ сіе одно Азіатцы, торгующіе въ Россіи, имѣютъ всю возможную удобность выдерживать цѣны на свои товары, проживашъ съ оними у насъ по волѣ, выжидашъ желаемыхъ цѣнъ, и продавашъ товаръ по своимъ назначеніямъ.

Образъ самого платежа производится такъ: товары, привезенные изъ Россіи продаются, и щепть продажи спановиши Бухарскими червонцами, копорыми и капишалъ уплачиваются. — Сія продажа хозяѣы годъ или болѣе продлилась, заимодавецъ ожидаетъ онаго окончанія; иногда осемь посправляются условия: имѣвшіе довѣріе съ платежемъ зо процентовъ раздѣлываются безъ затрудненія; но участникоша въ торгу, или коммиссіонеры, должны своимъ хозяевамъ представить книги, въ которыхъ долженъ быть показанъ приходъ, расходъ и другія по торгу опе-

рації; подтвердишь присягою истинну показываемаго, а паче, что они продавали въ Россіи товары не дешевѣ плачившихъ за процентовъ за довѣріе. — Хивинцы шакъ же имѣютъ кредитъ въ Бухаріи на подобныхъ условіяхъ; но съ поручителемъ своимъ природныхъ Бухарцовъ, освающимъ въ Бухаріи.

Въ Бухаріи есть еще прикащики, составляющіе нѣкоторый родъ компаніи отъ 5 до 10 человѣкъ. — Сии берутъ шакъ же товары на кредитъ, и другъ по другѣ ручаються. —

III. Торговля Россійскихъ подданныхъ въ Бухарію.

Въ Бухарію нынѣ ходятъ для торговли изъ Россійскихъ подданныхъ одни Ташары, коимъ и наспоящіе Россійскіе купцы повѣряютъ свои товары. — Сии Ташары по виду своему и закону принимаються въ Бухаріи наровнѣ съ прочими Азіатцами: т. е. пользующіяся покровительствомъ правителѣства, полною свободою ихъ въ отправлениіи дѣлъ, и дружелюбныимъ обхожденiemъ обывашелей. — Съ прибытиемъ ихъ въ Бухару, по осмотрѣ товаровъ и замѣсканіи пошлинъ, отводится имъ осо-

бы́й караванъ сарай , кроме кото́рого
какъ имъ, такъ и всѣмъ вообще Христіа-
намъ не позволяется ни где́ жи́ть . — Тамъ
сложивъ свои шавары , имѣютъ они пол-
ную свободу сбыва́ть оные опшомъ , въ
разницу , промѣною и на деньги . — Сия
свобода просширается до того , что они
могутъ всякие торги вести прямо съ Ино-
странными Азіатцами , въ караванъ-са-
ралхъ , на базарахъ , и по деревнямъ . —
Ошъ сего наши Ташары покупая товары
по продажнымъ цѣнамъ , и не платя за оные
Золи проценловъ , по возвращеніи въ Рос-
сию ежели удерживаюшъ цѣны на ровнѣ
съ Бухарцами ; то прибыль получаюшъ
еще вѣщую .

IV. Пошлины въ Бухаріи.

Съ выпускаемыхъ изъ Бухаріи това-
ровъ какъ природныхъ , такъ и иностранныхъ , пошлины ни какихъ не полагается .

Со ввозныхъ въ Бухарію , изъ какой бы земли оные ни были , ежели торгую-
щій есть Магометанинъ , выключая по-
слѣдующихъ Алію , которые почищаются
на ряду съ другими народами за невѣр-
ныхъ , пошлина взыскивается , по оценкѣ
товаровъ , какъ продаются оные въ Бу-

харіи, изъ 40 частей одна, или $2\frac{1}{2}$ процента на спо.

Християне всѣхъ націй и Персіяне платятъ 20ю часть, или бѣль процентовъ, а иногда и 10ю. Такимъ образомъ наши Татары платятъ пошлины на равнѣ съ Магометанами.

Образъ взысканія пошлинъ есть слѣдующій: Караванъ идущій въ Бухарію, встрѣчивающъ иногда верстѣ за 100, останавливаяющъ, переписывающъ плюки, и прикладывающъ къ нимъ печати, поѣмъ караванъ входитъ въ городъ.

По прибыліи каравана Россійскіе купцы складываютъ свои товары въ назначенные караванъ сараи, гдѣ и досмотрѣ имъ дѣлается; природные же Бухарцы возвращающіеся съ товарами въ свое отечество, пользуются свободою складывать товары въ своихъ домахъ, и лавкахъ, и тамъ бывшъ досматриваемы мѣ.

При осмотрѣхъ весма строго наблюдаютъ, чтобы не было утайки въ товарамъ и монетѣ, и за утаенное хотя также пошлина взыскивается, но утаившаго ме-

рѣдко наказываютъ на шѣлѣ, развѣ опку-
пившися.

Въ Хивинскомъ владѣніи съ Россій-
скими подданными во взысканіи пошлинъ
поспушають гораздо жесточаѣ; шамѣ, по
малому сомнѣнію, купцовъ мучашъ пыщ-
ками, а чаще всего грабяшъ.

Въ Хивѣ изъ опускнаго торгу за два
тиюка берушъ пошлины одинъ Бухарской
червонецъ.

Киргизцы, чрезъ кѣпорыхъ Аулы про-
ходяшъ караваны, такъ же требуютъ по-
шлину; они берушъ надобными для нихъ
товарами болѣе своевольно; иногда кара-
ванъ избѣгаешь сихъ поборовъ, буде уси-
ленъ людьми.

V. Транзитъ товаровъ полуляемыхъ изъ России въ Бухарію.

1e) Чрезъ Тибешъ, большую Бухарію
и Зюнгорію въ Кипай: жемчугъ, лучшіе
кораллы, кошениль, бархатъ, Аглинскія су-
жна, золото и серебро пряденые, иглы,
сахаръ мелисъ, юфшъ, армянныя полощ-

ны, дѣлаемыя изъ верблюжей шерсти на-
ши чи Уральцами и Нагайцами, выдры и
бобры нѣмецкіе, кошки американскіе,
горностаи, кошки, бѣлки, разные лапчатые
мѣхи, выхухоль, желѣзо въ полосахъ и въ
разномъ издѣліи, особенно земледѣльче-
скія орудія, мѣдь, лашунь, и прочія Бухар-
скія произведения труда идущія, какъ то:
мераушки разныхъ цвѣтовъ, лисьи шкуры
промышленій киргизскихъ.

зѣ Чрезъ Авганистанъ, Кабулъ, Каше-
миръ въ верхнія провинціи Индіи: Кош-
ниль, гвоздика, золото и серебро прѣденое,
биль, иглы, зеркальные сѣпекла, разныхъ
шальныя вещи, какъ то: бриджи, ножи,
ножницы и проч. Сукна большою частію
красныя, тонкій холстъ, сахаръ мелисъ,
болѣе же всего золотая и серебряная мо-
нѣна.

Симъ оканчивая описаніе Бухарской
внутренней и заграничной торговли, по-
чишаю излишнимъ упомянуть о жидахъ
живущихъ въ самомъ городѣ Бокгарѣ, хо-
ша посреди Бухарцевъ, но отдаленою сде-

бодою, заключающею въ себѣ до 3,000 домовъ. Сии, повсѣмъ примѣчаніямъ, отъ Вавилонскаго переселенія оставшіеся Израильяне почишаются отъ самыхъ Бухарцовъ за жишелей древнѣйшихъ въ Бухарі; они исповѣдуютъ законъ Моисеевъ, хотя, какъ кажется, съ нѣкошорыми перемѣнами; говорятъ своимъ собственнымъ языкомъ между собою; имѣютъ книги и преданія. Хотя смѣщаны съ Магометанами, но ни мало съ ними не соединяются, и содержатся отъ нихъ въ величайшемъ презрѣніи, но безъ всякихъ обидъ и притѣсненій, кромѣ чѣпо имъ запрещено бѣздѣлье верхомъ по городу: для опличія же должны всѣ они носить шапки, сдѣланные видомъ колпака съ чернымъ мерлушатымъ окольшемъ, и съ верхомъ изъ синей бумажной шкани; опоясываться веревкою, которая не возвращается имъ не только шелковая, и даже золотая; и сіе все для того единственно, чтобы всѣрѣчающіеся съ ними Мусульманы, не привѣтствовали ихъ словами: *Салемъ аликимъ*, ибо сіе почишаются великимъ грѣхомъ.

Сии жиды занимались въ пишина одиною торговлею, производя ее во всѣ спрамы, и не вмѣшиваясь никогда ни въ воин-

скія ни въ гражданскія должносци, сдѣла-
лись весма богатыми, и въ Бухаріи почипа-
юшся самыми сильными капиталистами;
они весма охотно вымѣниваютъ наши шо-
вары; не допускаютъ до пониженія цѣнъ
оныхъ; Азіашкіе шовары такъ же боль-
шею частію въ ихъ рукахъ.

Опирьши свободного ходу нашимъ ку-
пческимъ караванамъ въ Бухарію, еспѣ
одно средство, могущее дать перевѣсъ на-
шимъ торговымъ оборопамъ. Само-Рос-
сійское купечество, зная всѣ сіи обстоя-
тельства и чувствуя не обходимость для
своихъ пользъ въ посылкѣ шоваровъ пря-
мо въ Бухарію, принуждено опирозить
ихъ на удачу: повѣряя отъ времени Та-
штарамъ и даже Бухарцамъ въ коммиссію
знатные Капишалы; хотя прещерпѣвая не
однократно отъ невѣрности Коммиссіо-
неровъ, а паче чрезъ Киргизкіе грабежи,
каравановъ, весма значные убытки.

Судя по обстоятельствамъ грабежей,
можно догадываться, что оные произхо-
дяшъ не по одной хищности Киргизцовъ,
а едвали не подбивающія на оные граби-
щели наущеніями Азіашцовъ, торгующихъ

при нашихъ границахъ, изъ числа нашихъ конечно не для чего изключанъ и Бухарціовъ.—Сіе можно утверждать первое шѣмъ, что правительство Бухарское и главные жищели шамошніе принимаютъ нашихъ торгующихъ дружелюбно, и что Россіяне по случаю однихъ степныхъ грабежей не достигая своей цѣли въ доспавленіи своихъ прямо въ Бухарію, и въ вывозѣ шамошныхъ сюда товаровъ, оставляютъ выгодамъ отъ того пользоваться мѣлочнымъ Бухарцамъ; и еще что пограбленные товары, отъ Киргизцовъ приходятъ къ нимъ за безщѣнокъ: другое и важнѣйшее, что грабежи съ самаго основанія нашей здѣсь торговли, всегда производились преимущественно надъ Россійскими караванами, и тогда только надъ Бухарскими, когда въ нихъ находились товары Россійскихъ купцовъ; извѣснымъ на послѣдовъ сдѣлалось и то, что по ограбленіи шаковыхъ каравановъ, Бухарскіе товары самыми Киргизцами отдавались отъ Россійскихъ, и возвращались Бухарцамъ.

КОНЕЦЪ.